



Neagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XV
XX Nr. 4402

Miercuri
11 decembrie
1963

4 pag. 20 bani

Citiți în pagina a 4-a :

- Sesiunea Adunării Generale a O.N.U.
- Vizita ministrului de externe irakian la Cairo
- La cererea președintelui Johnson, ministrul justiției al S.U.A. a transmis Comisiei prezidențiale raportul F.B.I. privind asasinarea lui J. Kennedy
- Rezoluțiile Conferinței organizației de colaborare economică a țărilor Africii și Asiei

LA ORDINEA ZILEI

Incheierea cu succes a primului trimestru al anului școlar

Incheierea cu succes a primului trimestru din actualul an școlar de învățământ este o problemă care a stat în

RADU BĂBEANU

Inspector metodist la secția Inspectoratului de învățământ al orașului regional Petroșani

centrul atenției cadrelor didactice încă din primele zile de școală. Rodele unei munci de mai bine de 3 luni încep să se cristalizeze în cataloage, acum, când ne mai despart câteva zile de încheierea trimestrului.

La majoritatea școlilor din orașul nostru se întrevăd rezultate bune, confirmare a unei datorii împlinite, atât din partea elevilor cât și a cadrelor didactice. Elevii și-au îmbogățit bagajul de cunoștințe cu noi noțiuni, teoreme, legi date care-i înarmează pentru viitoarele trimestre, pentru viață.

Metodele care au condus la aceste rezultate au fost multiple și aplicarea lor a fost urmărită și îndrumată de către conducerea școlilor și secția învățământ. Astfel, în acest an în centrul atenției muncii de îndrumare și control a secției de învățământ, a directorilor de școli și a cercurilor pedagogice, a stat problema folosirii materialului didactic intuitiv care să însoțească fiecare lecție predată în parte.

Experiența predării diferitelor obiecte între care matematica, fizica, chimia, științele naturii a arătat că neglijarea folosirii căilor intuitive are consecințe dăunătoare asupra calității cunoștințelor.

În folosirea materialului didactic trebuie avut în vedere, mai ales la clasele mari, că abuzul în această privință frânează dezvoltarea gândirii abstracte a elevilor.

În școlile noastre, folosesc material didactic cu o deosebită măiestrie profesorii Krausz Septimia — Școala generală de 8 ani nr. 1 Petroșani, Moșic Maria — Școala medie Petroșani, învățătorii Păculescu Vera — Școala generală de 8 ani nr. 4 Petroșani, Bejenaru Gheorghe — Școala generală de 8 ani cu clasele I—IV — Dilja Mare, Mototolea Maria — Școala generală de 8 ani nr. 1 Petroșani, Stoicoiu Maria — Școala generală de 8 ani nr. 4 Lupeni, Nistor Elena — Școala generală

de 8 ani cu clasele I—IV Cimpul lui Neag, Buta și alții.

În ridicarea continuă a calității lecțiilor un rol important l-au avut formele de interesistențe la clasă, mijloc eficient pentru generalizarea metodelor bune de predare. În cadrul școlii generale de 8 ani nr. 1 Petroșani, de exemplu, se țin săptămânal lecții model la care asistă întregul corp didactic din școală. Lecțiile sunt urmate de vii dezbateri care conduc la o continuă ridicare a calității lecțiilor.

O mare importanță au orele de consultații și meditații. Aceste forme de ajutorare a elevilor sunt din păcate, aplicate mai mult în perioada finală a trimestrului, înainte de lucrările scrise trimestriale. În acest fel, pentru elevii cu lacune mari în cunoștințe, care au fost depășiți în cursul trimestrului de materia ce s-a predat, meditațiile nu au fost destul de eficiente. Unele cadre didactice au făcut aceste meditații cu întreaga clasă, ceea ce este neindicat deoarece elevii buni din clasă cunosc problemele ce se dezbate la aceste ore, pierd pur și simplu timpul la meditații fiind împiedicați astfel să-l folosească în scopul aprofundării materiei la obiectul respectiv sau la alte obiecte. În unele cazuri ei monopolizează discuțiile purtate la meditații și în acest fel elevii slabi nu primesc ajutorul urmărit. Folosesc bine orele de consultații și meditații colectivele didactice ale Școlii generale de 8 ani din Uricani, școlilor generale de 8 ani nr. 1 și 2 din Lupeni, nr. 1, 2 și 5 din Petroșani.

În unele școli nu au fost notați elevii oră de oră în cursul trimestrului. Se știe că nota îndeplinește și funcția de stimulent pentru elevi și deci nu trebuie să neglijăm acest rol al ei. La Școala generală de 8 ani nr. 4 Lupeni, de exemplu, cu 3 săptămâni înainte de încheierea trimestrului unii elevi nu aveau nici o notă la obiecte ca: limba rusă la clasa a V-a mai mult de 10 elevi, mate-

(Continuare în pag. 3-a)



La I.R.T.A. Petroșani mecanicul Ebrein Faik se bucură de stima întregului colectiv de muncă. Conștiincios și harnic, el realizează lucrări de calitate și valoroase economii prin recondiționarea de piese.

In abataje — viteze sporite de avansare

În acest an, după unsprezece luni de activitate, colectivul minei Aninoasa a obținut o seamă de succese. Au fost extrase, peste plan, 9905 tone de cărbune. De-a lungul a zece luni de muncă a fost realizat un randament de 1,303 tone pe post față de 1,277 tone pe post planificat. În primăvară, harnicului colectiv al minei Aninoasa i s-a decernat drapelul de mină fruntașă pe ramură, iar ulterior a primit drapelul de mină fruntașă pe bazin.

La obținerea acestor succese a contribuit în mare măsură creșterea vitezelor de avansare în abataje. La abatajele cameră — de unde rezultă aproape jumătate din producția exploatării — avansarea planificată pe exploatare a fost depășită în acest an în toate lu-

nile cu 14 până la 27 metri. Cele mai mari viteze de avansare, în abatajele cameră, în jurul a 90—95 metri liniari pe lună, au fost obținute de către minerii din sectorul I. Explicația? Folosirea tehnicii avansate, aplicarea de inițiative valoroase, buna organizare a transportului și aprovizionării. Armarea mixtă cu stâlpi tubulari metalici a fost extinsă la șase abataje cameră. În majoritatea preabatajelor se folosesc transportoare puternice de tipul S.K.R. 11. La abatajele cameră nr. 2, 4 și 5 se scot în fiecare schimb câte două cimpuri din fiecare aripă. Prin buna organizare a muncii, grija față de unelte și disciplină în muncă, brigada condusă de minerul Gall Mihai, care lucrează în abatajul cameră

F. CRISTIAN

(Continuare în pag. 3-a)

CVARTALUL 5

Cartierul Livezeni din Petroșani crește necontenit, se întrecește. Răsar mereu blocuri noi, construcții zvelte, cu linii moderne și apartamente confortabile. Este o realitate cu care s-au obișnuit și trecătorii.

În urmă cu o lună la poalele dealului Slătioara au poposit săpătorii. A început construcția celui de-al cincilea cvartal. În proiecte figurează sub numele de „cvartalul 5”. Celor peste o sută de blocuri construite pe fostul teren viran în anii din urmă li se vor alătura altele noi.

În biroul șefului de șantier, inginerul Hafiuc Aurel, un desen în perspectivă este folosit drept grafic. În acest grafic, precum și în vorbirea lapidară a constructorilor, fiecare bloc se exprimă prin-

tr-o literă și o cifră: B 10, C 4, F 2. Unele blocuri sînt hașurate pe grafic cu verde. La B 11 se văd linii întrerupte. B 12 și B 13 au parterul hașurat cu roșu. Pe teren găsim explicația lor de pe desen.

La B 11 brigada de săpători condusă de Mecnea Ion sapă fundația unui tronson, iar în celălalt tronson toarnă deja betonul. La blocul vecin, B 12, lucrează brigada de săpători care are în frunte pe Goia Lazăr. Echipa de dulgheri condusă de Geamănu Mihai execută cofrajele. A început și turnarea betonului — explicația hașurării verzi de pe grafic. În fața blocului, drumul de acces a căpătat deja forme precise; buldozerul care a deschis drumul s-a depărțat deschizînd în conti-

nuare calea săpătorilor. Una din cele mai bune brigăzi, cea condusă de Rădulescu Marin și împreună cu el zidarii destoinici ca Veghea Ioan, Dună Marin și Găman Vasile înalță zidul parterului. Hașurările roșii care înseamnă zidărie ocupă tot mai mult din spațiul rezervat în grafic, dovadă că zidarii dau zor cu lucrul pentru a se încadra în termen. Se fac pregătiri pentru a plasa aici o macara puternică înaltă cu un braț lung de 20 de metri. Să vezi atunci randamente!

B 13, viitor bloc tip fluture, este dominat de o macara mai mică, înaltă de numai 14 metri. Facem cunoștință — de la distanță — cu macaragiul.

FRANCISCU VETRO

(Continuare în pag. 3-a)

O inițiativă bună

Pentru specializarea vinzătorilor din comerț, O.C.L. produse industriale Petroșani a organizat două cursuri pentru ridicarea calificării. La cursul din Lupeni sînt încadrați gestionari și vinzători din Uricani, Lupeni și Vulcan iar la cel din Petroșani gestionari și vinzători din Lonea, Petrița și Aninoasa. Pînă acum au fost predinate de către lectori competenți lecțiile „Merceologia”, „Organizarea și tehnica comerțului”, „Contabilitatea comercială”, „Legislația comercială” ș. a.

În timpul seminariilor au dat răspunsuri bune cursanții Shulhof Alina, Ionescu Elvira, Teliman Ursula, Simina Fibia, Krakovski Maria și alții.

SABĂU LUCREȚIA
corespondent

Curs zootehnic

Zilele acestea în satul Bărbăteni s-a deschis un curs zootehnic. Consiliul agricol raional a numit ca responsabil al cursului pe tovarășul Tușanu Constantin, învățător în localitate.

La prima lecție — „Creșterea și îmbunătățirea șeptelului de animale” — predată de dr. veterinar Alic Mircea au participat 27 de țărani.

În planul cursului sînt cuprinse subiecte de lecții din domeniul zootehnic între care: „Pentru sporirea producției de lînă fină și semilînă”, „Sporirea producției de lapte”, „Creșterea vacilor de lapte, izvor de belșug pentru întovărășiți” etc.

La prima lecție au luat cuvîntul Bolosin Constantin, Oprîșa Iovan, Ianc Iosif, Zăvoi Filip, Stancu Mîc și alții.

EMIL TETILEANU
corespondent

Deservire civilizată

În orașul Petroșani, printre alte unități de desfacere, se numără și magazinul O.L.F. nr. 16 condus de Lăpădatu Anastasie. E o plăcere să-ți faci cumpărăturile în acest magazin. Deservirea promptă și civilizată, aprovizionarea bună fac ca acest magazin să fie mult căutat de gospodine. În luna noiembrie, magazinul și-a depășit planul de desfacere la legume și fructe cu 55 130 lei.

C. IOAN
corespondent



Comunistul Ristea Gheorghe este șeful unei echipe de fierari betonisti de pe șantierul 7 construcții din Lupeni care se evidențiază cu regularitate în procesul de producție. În luna trecută, echipa sa și-a depășit cu 59 la sută sarcinile de producție. ÎN CLIȘEU: Echipa lui Ristea Gheorghe, din care fac parte Radu Tudor și Menciuc Maria, în plină activitate.

VIATA INTERNATIONALA

Sesiunea Adunării Generale a O. N. U.

Adoptarea de către Comitetul nr. 2 a proiectului de rezoluție al Nigeriei, U. R. S. S. și S. U. A.

NEW YORK 10 (Agerpres). Comitetul nr. 2 pentru problemele economice și financiare al Adunării Generale a O.N.U. a adoptat în unanimitate proiectul comun de rezoluție al Nigeriei, Uniunii Sovietice și S.U.A. privind folosirea în scopuri pașnice a resurselor care ar urma să devină disponibile prin înfăptuirea dezarmării. Acest proiect de rezoluție a fost elaborat în urma contopirii celor două proiecte de rezoluție separate în această problemă — nigerian și sovieto-american.

In rezoluție se exprimă speranța că guvernele tuturor statelor vor depune și mai multe eforturi în vederea realizării unui acord privind dezarmarea generală și totală. Rezoluția aprobă hotărârea Consiliului Economic și Social, a organelor specializate ale O.N.U. și măsurile diferitelor guverne îndreptate spre studierea practică a urmărilor economice și sociale ale dezarmării și a posibilităților de a acorda ajutor țărilor în curs de dezvoltare.

Dezbaterile din Consiliul de Securitate

NEW YORK 10 (Agerpres). Consiliul de Securitate al O.N.U. a continuat la 9 decembrie examinarea problemei situației din teritoriile aflate sub dominația colonială a Portugaliei. La această ședință au fost invitați reprezentanții ai Madagascarului, Tunisiei, Portugaliei, Liberiei și statului Sierra Leone. Ministrul afacerilor externe al Portugaliei, Alberto Nogueira, care a luat primul cuvânt, a pretins că Consiliul n-ar avea competența de a examina situația din teritoriile aflate sub dominația portugheză. Spre surprinderea tuturor, Nogueira a afirmat că declarațiile reprezentanților țărilor africane referitoare la primejdia pe care o reprezintă pentru pace presiunile singeroase ale coloniștilor portughezi din Angola, Gu-

nea Portugheză și alte teritorii nu ar corespunde realității". Delegatul Ghanei, care a luat apoi cuvântul a demascat planurile guvernului Salazar care au un singur scop, acela de a permanentiza dominația colonială a Portugaliei. El a cerut secretarului general al O.N.U. să depună eforturi energice pentru a obliga guvernul portughez să îndeplinească hotărârile Consiliului de Securitate privitoare la acordarea dreptului la autodeterminare populației băștinașe. Mongi Slim, ministru de externe al Tunisiei, a citat o serie de date concrete care atestă că acțiunile represive ale colonialiștilor portughezi în teritoriile africane, aflate sub dominația lor reprezintă „o serioasă primejdie pentru pace”.

La cererea președintelui Johnson

Ministerul justiției al S.U.A. a transmis Comisiei prezidențiale raportul F.B.I. privind asasinarea lui J. Kennedy

WASHINGTON 10 (Agerpres). Ministerul justiției al S.U.A., a anunțat că, la cererea președintelui Johnson, a transmis Comisiei prezidențiale, condusă de președintele Curții supreme, Earl Warren, raportul F.B.I.-ului cu privire la asasinarea președintelui Kennedy.

Ministerul justiției a declarat, de asemenea, că, la cererea Comisiei prezidențiale, raportul F.B.I.-ului nu va fi dat publicității înainte ca această Comisie să fi luat cunoștință de el.

Liderii sindicali congolezi arestați la 24 octombrie au fost puși în libertate

LEOPOLDVILLE 10 (Agerpres). Agenția France Presse anunță că autoritățile congoleze au pus în libertate patru lideri sindicali, pentru a le permite să participe la lucrările Comisiei constituționale.

După cum se știe, comisia urmează să adopte proiectul noii constituții congoleze care va fi supus apoi unui referendum.

Cei patru lideri sindicali au fost arestați la 24 octombrie cu prilejul grevei funcționarilor publici, declarată în sprijinul revendicărilor lor.

Proiectul de rezoluție a 38 de state

NEW YORK 10 (Agerpres).

Comitetul politic special al Adunării Generale a O.N.U. a primit din partea unui număr de 38 de țări africane, asiatice și latino americane un proiect de rezoluție cerind secretarului general al O.N.U. „să caute căile și mijloacele pentru a acorda ajutor și asistență, prin intermediul instituțiilor internaționale competente, familiilor tuturor persoanelor persecutate în Republica Sud-Africană, din cauza opoziției lor la politica de apartheid”.

Proiectul de rezoluție invită, de asemenea, statele membre ale organizațiilor internaționale să contribuie la fondurile necesare pentru acest ajutor.

Ultimatumul dat de mineri guvernului bolivian

LA PAZ 10 (Agerpres). Federația sindicatelor minerilor din Bolivia a dat un ultimatum de 24 de ore guvernului bolivian cerându-i soluționarea situației create în urma arestării celor doi conducători sindicali, Irineo Pimentel și Frederico Escobar. Acest ultimatum a fost lansat de postul de radio „Vocea minerului”, al cărui aparat de emisie se află instalat în mieia „Siglo-20” din Catavi. În urma ultimatumului, guvernul a

Prezențe românești peste hotare

VIENA 10 — Corespondentul Agerpres transmite:

La invitația Institutului de filologie romanică a Universității din Viena, prof. univ. Boris Cazacu, membru corespondent al Academiei R.P. Române, prorectorul Universității din București, a ținut în fața studenților și profesorilor de la Institutul de filologie roma-

nieă din Viena două conferințe despre „Probleme ale dialectologiei românești” și „Limba română literară”.

Conferințele au fost urmărite cu interes.

Prof. univ. Boris Cazacu a ținut studenților de la Universitatea din Viena, care studiază limba română, o lecție practică.

Vizita ministrului de externe irakian la Cairo

CAIRO 10 (Agerpres).

Ministrul de externe al Irakului, Abdel Hamid, a sosit la Cairo într-o vizită pe care agenția Associated Press o consideră drept „ne-așteptată”.

În declarația făcută corespondentilor de presă, la plecarea de pe aeroportul din Bagdad, Abdel Hamid a spus că duce președintelui Nasser un mesaj personal din partea președintelui Irakului, Aref.

El a adăugat că, în timpul șederii sale la Cairo, va discuta cu oficialități ale R.A.U. actuala situație din Orientul Arab. „Surse autorizate din Bagdad — relevă agenția Reuter — apreciază această misiune ca fiind de o mare importanță”.

Primul număr al ziarului „14 Iunie”

SANTO DOMINGO 10 (Agerpres).

La Santo Domingo a apărut primul număr al ziarului „14 Iunie”, organ al partidului „Mișcarea 14 Iunie”. Cu acest prilej ziarul a publicat programul de acțiune al partidului „Mișcarea 14 Iunie”, care prevede, printre altele: lupta împotriva guvernului reacționar dominican, naționalizarea proprietăților aparținând străinilor care au acordat ajutor în realizarea ultimei lovituri de stat din Republica Dominicană, pedepsirea autorilor loviturii de stat, realizarea reformei agrare, anularea tuturor legilor antimuncitorești etc.

Ziarul scrie că în momentul de față detașamente de partizani acționează sub conducerea „Comandamentului revoluționar suprem” în șase regiuni ale Republicii Dominicane.

Un manifest al organizațiilor progresiste din Norvegia

OSLO 10 (Agerpres).

Un număr de 29 organizații progresiste din Norvegia au dat publicității un manifest în care se cere respectarea Declarației universale a drepturilor omului. În manifest se subliniază că în nici o parte a lumii drepturile omului nu sînt încălcate ca în Africa de sud. Nu sînt suficiente numai declarațiile de solidaritate cu cei asupriți. Trebuie să ne unim în vederea unor acțiuni concrete.

A 9-a sesiune a Consiliului Economic al Ligii arabe

CAIRO 10 (Agerpres).

La Cairo s-a deschis cea de-a 9-a sesiune a Consiliului Economic al Ligii arabe, la care iau parte economiști din 13 țări arabe.

Pe ordinea de zi a sesiunii se află numeroase probleme, între care semnarea și ratificarea acordului privind crearea Uniunii economice arabe, prezentarea și discutarea unui raport al experților agricoli arabi, un raport referitor la dezvoltarea economică planificată, problema coordonării dezvoltării industriale, relațiile dintre statele arabe și Piața comună, semnarea și ratificarea acordului privind la crearea unei companii maritime arabe etc.

In câteva rânduri

LONDRA. După cum relatează agenția France Presse, celebrul manuscris persan „Limba-jul păsărilor” (Mantiq el Tair), datînd din secolul al XV-lea, a fost cumpărat la 9 decembrie de „Metropolitan Museum” din New York, pentru suma de 18000 lire sterline.

CAIRO. Agenția Reuter anunță că șase state — R.A.U., Iugoslavia, India, Ceylon, Indonezia și Etiopia — au căzut de acord, în principiu, în problema convocării celei de-a doua conferințe a țărilor neangajate. Referindu-se la o declarație a lui Ali Sabri, președintele Consiliului executiv al R.A.U., agenția menționează că în prezent, în această privință au loc intense consultări.

LONDRA. Deputați laburiști au difuzat luni în fața Academiei regale din Londra, unde este organizată o expoziție a tablourilor pictorului spaniol Goya, manifeste în care protestează împotriva situației grele a deținuților politici care zăc în închisorile din Spania.

NEW YORK. După cum relatează agenția Associated Press,

compania „Studebaker” — una din cele mai vechi societăți producătoare de automobile din Statele Unite — a anunțat că va înceta producția de automobile în S.U.A. și va închide uzinele sale din South Bend (statul Indiana). Circa 6000 de muncitori își vor pierde locurile de muncă.

Compania va continua producția în Canada, unde posedă o uzină care va fabrica autovehiculele spre a fi vîndute în S.U.A. și în alte țări.

CAIRO. Reprezentanța Omanului la Cairo a făcut cunoscut că în portul militar Ristok a avut loc o ciocnire între un detașament al partizanilor din Oman și soldați englezi. În urma schimbului de focuri, care a durat mai multe ore, soldații englezi au fost nevoiți să se retragă. Ulterior, aviația engleză a bombardat portul.

LUANDA. 52 de persoane care se întorceau de la lucru și-au găsit moartea într-un accident. Camionul cu care călătoreau a căzut în riul Cutato, care desparte districtele Bie și Huambo din Angola.

Rezoluțiile Conferinței organizației de colaborare economică a țărilor Africii și Asiei

CARACI 10 (Agerpres). La Caraci s-au încheiat lucrările celei de-a 4-a conferințe a Organizației de colaborare economică a țărilor Africii și Asiei. Din această organizație fac parte eamerele de comerț și alte instituții similare din 41 țări din Africa și Asia.

Oglindind importanța acordată de participanții la conferință dezvoltării comerțului mondial, rezoluția

adoptată recomandă Conferinței O.N.U. pentru comerț și dezvoltare să creeze o organizație internațională pentru comerț, investită eu puteri depline, pentru a lua măsuri în vederea extinderii schimburilor comerciale între țări. Rezoluția cere, de asemenea, țărilor dezvoltate să pună capăt măsurilor restrictive împotriva importurilor de mărfuri din țările în curs de dezvoltare și să nu pună nici

un fel de condiții sau restricții în legătură cu folosirea de către beneficiarii a ajutorului acordat țărilor în curs de dezvoltare.

Participanții la conferință s-au pronunțat, de asemenea, în favoarea dezarmării generale, cerînd țărilor dezvoltate să folosească prin intermediul O.N.U. creditele militare, pentru a contribui la dezvoltarea economică și socială a țărilor în curs de dezvoltare.